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31.05.2023,  Neni 12, pika 3 e kësaj rregulloreje, ju njoftojmë se : 
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ABSTRAKTI 

 

Në pronën private në Dumnicë të Vushtrrisë gjatë vitit 2017 është ngritur parcela eksperimentale 

për hulumtimin e vetive agrobiologjike të kultivarit të mjedrës Polka. Në këtë rast qëllimi i 

hulumtimit ka qenë testimi i përdorimit të dy llojeve të fidanëve: fidanë të pjekur dhe fidanë të 

gjelbër.  Për secilin variant janë përfshirë tri përsëritje me nga 10 bimë që përafërsisht 3 bimë 

kanë qenë në 1 m gjatësi të rendit, të vendosura në mënyrë të rastit sipas planit të rastësishëm në 

bllok të randomizuar. Në studim janë përfshirë hulumtimi i disa parametrave biomorfologjik: 

biologjik (dinamika e pjekjes së frutave) morfologjik (lartësia e lastarëve, numri i degëzave 

frutore për lastarë, gjatësia e degëzave frutore, numri i gjetheve për lastar, parametrat e gjethit – 

gjatësia, gjerësia e gjethëzave, gjatësia e gjethit dhe sipërfaqja e gjethit),  treguesit frutdhënës 

(numri i lulërive për lastar, numri i frutave për lastarë, prodhimi për lastarë dhe hektar), 

pomologjik (lartësia, gjerësia thellësia e gropëzës, pesha dhe indeksi i frytit), dhe biokimik 

(materia e thatë, sheqeri Brix, , aciditeti, pH). Nga rezultatet e hulumtuara vërejmë një numër të 

ndryshimeve në parametrat bio-morfologjik në mes të varianteve. Dy variantet me fidan të pjekur 

dhe me fidan të gjelbër kanë shfaqë një dinamikë të ngjashme të pjekjes së frutave. Varianti fidan 

i pjekur ka treguar gjatësi më të madhe të lastarëve (117.8cm) ndërsa varianti fidan i gjelbër ka 

treguar numër më të madh të degëzave frutore për lastar (3.28) dhe me gjatësi më të madhe (69.38 

cm). Te parametrat gjethor nuk janë shfaqë ndryshime të rëndësishme në mes varianteve. Në 

treguesit frutdhënës varianti me fidan të gjelbër ka shfaqur vlera më të larta në të gjithë parametrat 

e analizuar (29 lulëri / lastar, 100.96 fruta / lastar, 2206.6 gram / bimë, 22096 kg /ha). Edhe te 

përmasat e frytit varianti fidan i gjelbër ka treguar vlera më të larta gjatësia e frytit (20.23 mm), 

gjerësia (17.76 mm), thellësia e gropëzës së frytit (17.38 mm) dhe peshë e frytit (3.12 g). Vlen të 

theksohet se në kuadër të kësaj dy variantet kanë treguar vlera më të larta të parametrave në fillim 

të pjekjes se në përfundim të pjekjes. Pas analizimit të parametrave biokimik të frutave 

ndryshimet e shfaqura në mes varianteve nuk kanë qenë të rëndësishme në aspektin statistikor. 

Fjalët kyçe: Mjedra, fidan i pjekur, fidan i gjelbër, parametrat biomorfologjik. 

 


